

EXPOSICIÓN

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela: 10 pesetas.

Fuera trimesbre:

Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado

Redacción y Administración

SANTA CRUZ,

13 de Mayo de 1908

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Orihuela 13 de Mayo de 1908

Núm. 137

INGRESOS A LA HACIENDA

Cantidad ingresada en Hacienda

Año	Importe
1902	60.924,82
1903	65.482,30
1904	63.985,58
1905	64.437,74
1906	66.250,52
1907	72.150,79

Estos datos se comentaron en nuestro número 135 del día 11 del corriente. Se ha llevado este número a los periódicos más importantes, como la *La Vanguardia*, *El Pueblo*, *El Popular* y *La Crónica*.

Por si aún hay incrédulos

No sabemos si el odio que «La Iberia» ha pretendido despertar contra nuestros municipios, no sabemos si la lima sorda de los eternos enemigos de estos y de los que hace unos días se llamaban sus amigos, habrá producido su efecto y nuestros escritos sobre la cuestión del día, habrán sido recibidos con un abanico de desconfianza.

Mucho lo dudamos, pues nosotros nada hemos puesto de nuestra cosecha; meros colectores, hemos presentado los datos y he-

ha ingresado en la Delegación de Hacienda de la provincia.

También decíamos que pareciendo inexplicable que con ese hecho los fondos de nuestro municipio estuviesen intervenidos, no lo era si se tenía en cuenta la historia político local contemporánea.

A pesar de todo habrá quien aún dude por no creer exista motivo para esa intervención, aún dando de barato los odios africados de los enemigos políticos de los conservadores.

Nada más lejos de la realidad.

El exorbitante gasto de consumos que grava nuestra hacienda municipal, y de cuya rebaja no se han preocupado los liberales, a pesar de que para ellos era fácil y hacedero, por contar con un jefe ministro en varias ocasiones, es la madre del cordero en esta cuestión.

Agréguense á ello que las leyes obligan á que nuestro municipio sufrague con sus ingresos, los gastos que ocasiona la cobranza y administración del referido impuesto de consumos.

Con estos prenotados hagamos, siquiera sea con datos lo más verídicos posibles, un análisis de nuestra situación económica en tiempos normales.

Se recaudan por consumos (término medio mensual) unas diez y ocho mil pesetas; de esa cantidad el 50 por 100 (nueve mil pesetas) son para el tesoro y de las otras

nueve mil pesetas hay que pagar los gastos de recaudación de dicho impuesto (unas cuatro mil pesetas); queda, pues, de dicha cantidad para el municipio, menos de la tercera parte.

Si los gastos mensuales de nuestro municipio oscilan entre las diez y once mil pesetas y al ingreso enumerado solo faltan que añadir el importe de los arbitrios (unas cuatro mil pesetas) difícil será la vida desahogada de aquél.

Los anteriores, contando con la benevolencia de los delegados de Hacienda, vivian, pues entregaban lo que querían; tal vez si sus enemigos políticos hubiesen esgrimido las mismas armas que ellos esgrimen ahora, tampoco hubieran vivido; pero no, eso nunca se ha hecho, que los odios políticos se estrellaban siempre ante la incombustible muralla del amor patrio.

Así se fueron sucediendo año tras año la deuda latente, aunque esta no todo lo crecida que en realidad era, como en otra ocasión demostraremos.

Pero llegó su destroamiento, y sabiendo mejor que nadie lo imposible de la vida de nuestro municipio, sin la benevolencia del autoridad superior de la provincia en materia de hacienda, han malquistrado á esta contra nuestro Ayuntamiento y ha venido la intervención.

SECCION LITERARIA

Expansiones

Hace cuatro meses justos
que estoy sin ver tu semblante
y hace cuatro que anhelante
voy sufriendo mil disgustos,

De mis sustos.

Tú eres el único autor,
Y al ver cuanto te he querido
Suelo exclamar con dolor;
¡Me he lucido!

¡Me he lucido! ¡Si, señor!

Tu mamá, que yo respeto,
no me juzgó proporción,
y obligó tu corazón
á querer á otro sujeto.

Grave aprieto

Debiste, Celia, pasar
En trance tan imprevisto,
Yo aquel tiempo al recordar
me contristó....

Pero no puedo llorar!

Mi triste llanto deshecho
no ablandó tu alma de risco,
Y no logre ser marisco
de la concha de tu pecho.

Sin derecho a eq. lim. o ven
Efu blanco de tu crudidad,
y por tu cariño loco
Llegó á tanto mi ansiedad,
que por poco
hago una barbaridad.

¿Que fué de tanto ofrecer
que no llegaste á cumplir?....
ojos que te vieron ir una ojea
la nunca te verán volver á sib
Y qué hacer
si de mi amor las raíces
no he conseguido arrancarme?
con tu risa me lo dices:
¡fastidiarme,

Y tocarme las narices!

Adiós, Celia; yo confío
en que olvidaras muy pronto
aquej amor tan en tanto
y aquel loco desvarío.

Tu desvío
me lo empieza á descubrir,
cose de hoy más tutanía,
y si oyés mi afán decir
algún día
Ayudame tú á sentir!

Carlos Cano.

Cultivo y abono del pimiento

(Continuación)

Los destinados á la industria
del pimentón, así como los que
van á las fábricas de conservas
alimenticias no suelen cosecharse
hasta que adquieren su completa
madurez, esto es; hasta que

se tornan encarnados, en toda
su extensión.

Como las plantas arrojan dis-
tintas tramas, existen en el mis-
mo pie frutos verdes en su pri-
mer desarrollo; otros de idénti-
co matiz, completamente desarro-
llados; no pocos salpicados de ro-
jo y por último, encarnados to-
talmente (1). La recolección, pues
no puede efectuarse de una sola
vez, ó en redondo, sino durante
un largo periodo, que á veces du-
ra 30, 40 y hasta 50 y más días.

Los pimientos más tempranos
aparecen en los mercados á últi-
mos de Abril y á primeros de
Mayo, y los últimos recolectados
lo son en Octubre y á veces
en Noviembre; muriendo las ma-
tas con las primeras heladas.

El principal consumo de pi-
mientos maduros, lo hacen las fá-
bricas de conservas y las de pi-
mentón.

En las huertas y casas particu-
lares suelen conservarlos en sar-
tas que cuelgan al aire libre y
hasta en las chimeneas para lo-
grar su desecación. A veces pa-
ra conseguir ésta, con mayor ra-
pidez, suelen separarles el pezón
recorriendo al calor de los hor-
nos de pan cocer, en los sitios
húmedos; sobre todo tratándose
de variedades carnosas; pero es-
tos procedimientos primitivos
van siendo cada día más limita-
dos desde que de ellos se encar-
gan las fábricas de conservas ali-
menticias, que los preparan mu-
chísimo mejor y á precios fabulo-
samente económicos.

*Dos palabras acerca de la pre-
paración del pimentón.*—Para ter-
minar y á modo de apéndice, per-
mitásemos consagrar algunas lí-
neas á la industria del pimiento
molido.

Circumscripción, en otros tiem-
pos, casi á la provincia de Mur-
cia, ha sido extendido en las últi-
mas décadas á las de Salamanca,
Cáceres y Badajoz y algunas
otras, no muchas.

Pocos adelantos se notan en
ella siguiendo aún idéntico pro-
cedimiento de hace siglos.

Comprende las operaciones si-
guientes:

- 1.^a Elección de los pimientos;
- 2.^a Desecación.
- 3.^a Machaqueo, y
- 4.^a Molienda.

(Se continuará)

(1) Ciertas variedades, que no enrojecen
nunca, denotan su madurez por el color ama-
rillo de su piel.

Claridad y Justicia

Con una constancia digna de
otra causa y de otros fines mas
elevados, insiste «La Iberia» de
ayer en su campaña, encaminada á
extraviar á la opinión, y con argu-
mentos huecos quiere demostrar
lo indemostrable. La pasión políti-
ca es buena á veces; pero otras re-
sulta, nociva cuando hace de los
hombres maniquís inconscientes
que obran sin premeditación y
sin conciencia. No queremos pen-
sar, empero, que la maldad mas
refinada, el rencor indomable, in-
forme dichas campañas; mas bien
las consideramos producto de in-
teligencias obtusas con las que no
puede la razón. Vamos á darle á
este trabajillo un estilo de sencillez,
de claridad, toda la claridad
que pueda hacer nuestra pluma
modesta, á ver si logramos que
nos comprenda el diario moretista,
demostrándole lo que parece
que no sabe ó no entiende, que
para el caso es lo mismo, una
vez que nos hemos propuesto no
sospechar siquiera que ésta iguo-
rancia sea afectada é hija de la
mala fe. Si hemos de ser sinceros,
confesainos que nos ha parecido
muy confuso é indescifrabla el
artículo «Números cantan», que
el colega publica en su edición de
ayer; pero en gracia á la claridad,
le pondremos á dicho escrito unos
patrafatos adicionales, por si con
ello logramos despertar concien-
cias aletargadas.

Veámos los hechos:

Al municipio de Orihuela se le
firma expediente, por débitos á
la Hacienda, desde el año 1902
al 1907.

Para la parte de dicho ex-
pediente que corresponde á los años
1902 al 1906, se ha servido la Ha-
cienda de los datos numéricos
existentes en los libros de conta-
doría del Ayuntamiento, de du-
ciéndose convenientemente los
gastos de Administración. Pero
al llegar á las diligencias escritas
en dicho expediente, que corres-
ponden al año 1907, se advierte
de modo preciso, que la Haciend-
a toma sus datos de las oficinas
de consumos, sin deducción, por
tanto, de los gastos de adminis-
tración. Se va enterando «La
Iberia».

El que no sea un tonto ó lo
dominen las malas intenciones,

observará clara como la luz meridiana, una diferencia no des-
preciable. Nos preciamos de tener
una mediana memoria y paréce-
nos que hiciimos notar esta cir-
cunstancia al periódico moretista.

Si la parte del expediente que
corresponde al año 1907, se hubiera
hecho, como debió hacerse, en la misma forma que para los
años anteriores, resultaría que,
siendo la cantidad ingresada en
las arcas municipales, por consu-
mos, de 165.223'60 pesetas, de
las cuales corresponden al tesoro,
con arreglo á las cinco onzavas
partes que deben ingresarse, 75.101'68 y habiéndose ingresado
72.150'07 pesetas, resultaría,
repitiendo, ó mienten las mate-
máticas, que la cantidad pendiente
es de 2.951'61 pesetas.

Si el colega se aviene con la
razón y con la lógica incontro-
stable de los números, habrá que-
dado plenamente convencido de
que, en justicia, no adeuda nues-
tro municipio á la Hacienda, por
el año 1907, las 48.009'34 pesetas
que sirven de tema á dicho
colega, para combatir rabiosa-
mente á la actual administración
municipal. «La Iberia», si es
amante de la verdad, debe ir á
la Casa Consistorial, solicitando
allí todos los libros, que le serán
inmediatamente facilitados; debe
investigarlos, revisar cantidades,
estudiar los números escritos, ha-
cer deducciones, para defender
luego, con la mano puesta en el
corazón, al pueblo, á esa opinión
de quien se considera portavoz,
si es que lleva ese ánimo, y si no,
al menos, sea justo y con la no-
bleza de los caballeros, confiese
el error y limpie la mancha, si
dejan sombra los salivazos que
arroja y que hayan podido lasti-
mar los sentimientos de honra-
dez de otras personas, sobre las
que nadie, gratuitamente, tiene
derecho á dudar.

Tributo de un hombre

El hombre en España es una
materia que se presta eminentemente
á las cargas públicas; nin-
gún ciudadano español puede dar
un paso, mover un brazo, toser
ó estornudar, sin pagar un tanto
á la renta á cuenta de sus accio-
nes, gestos ó movimientos.

Cuando nace, es enviado á la

parroquia y satisface derechos por el bautizo y derechos por la fe de bautismo.

Cuando cumple catorce años, derechos por la cédula personal, y si no precargo.

Cuando elige carrera, derechos de títulos.

Cuando tiene veinte años, contribución de sangre ó importe de la redención.

Cuando se casa, derechos por el contrato y derechos parroquiales.

Cuando se tiene un hijo, nuevos derechos si quiere hacerlo cristiano.

Cuando se adquieren propiedades, derechos reales.

Cuando perciben una herencia, derechos de susension.

Cuando consume, derechos de arbitrios.

Cuando comercia, derechos de patente ó subsidio.

Cuando introduce géneros del extranjero, derechos de Aduanas.

Cuando ejerce una profesión, contribución artística ó industrial.

Cuando se le autoja cazár ó pescar, derechos de licencias para poder usar armas y aparejos.

Cuando se muere, derechos de honras fúnebres y enterramiento que no son hijos; y por último:

Cuando ha pasado el tiempo reglamentario dentro de la sepultura, si no ha pagado los derechos de propiedad, se le desahucia y se la tira á la calle — valga la frase — para cederle la casa á un nuevo inquilino.

CAUSTICOS

Ahora si que damos á «La Iberia» la patente de adivina.

Caracoles y recaracoles con el diario moretista, averigua lo que nadie oficialmente ha podido averiguar y buena prueba de ello es que existe un acta notarial en la que consta la negativa del señor Asensi á dar á el alcalde copia del expediente administrativo instruido contra nuestro Ayuntamiento y sin embargo «La Iberia» lo conoce con todos sus pelos y señales.

Nuestro más sincero para bien al colega por su nueva cualidad.

Claro es, las malas lenguas que nunca faltan achacan la paternidad de esa nueva cualidad del diario moretista á algunos señores

que por su cargo, conocimiento tuvieron aunque extraoficial de dicho expediente, y siendo esto así debieron tales padres no permitir que su hija predilecta se tirase la plancha de decir en el artículo «Números cantan», que aun descontadas las 26.000 pesetas importe de los gastos de administración del impuesto de consumos, aún se deben 22.000.

¡Parricidas! eso no se hace con un hijo, dejarle que diga inexactitudes tan gordas.

Esos papás saben que de esas 22.000 pesetas hay que desquitar 6.000 que se ingresaron en Enero á cuenta de 1907, y un error padecido al confeccionar los estados que mensualmente se remiten á Alicante, cuyo error asciende á la respetable suma de unas 13.000 pesetas que unidas á las 6.000 dichas, suman unas 19.000 pesetas, que restadas de las 22.000 quedan de deuda unas 3.000 pesetas.

«La Iberia» pretende defender los intereses del pueblo de Orihuela, pretensión que no ha pasado de la categoría de idem.

Sueltos y Noticias

De la grave enfermedad que le aqueja á nuestro queridísimo amigo don Evaristo Cánovas, ha manifestado alivio el paciente y la esperanza de su pronto restablecimiento.

Mucho lo celebramos y seguimos haciendo votos al cielo por la salud del enfermo.

Al atravesar un tren el túnel próximo á Cerecedilla notó el maquinista que la máquina saltaba sobre abundantes obstáculos.

Era que una torada había sido introducida en el túnel para atajar el camino.

El destrozo producido en el ganado fué horrible, causando espanto entre los viajeros que por todos lados veían sangre, bultos que se agitaban y muertos terribles.

No hay que decir que los pobres animales atropellados que podían andar huyeron embravecidos.

Hemos recibido la revista titulada «La Agricultura y los abonos químicos», que se publica en Cartagena, dándonos cuenta de la que ya dimos nosotros del potente industrial D. José García García.

A pesar de tan irreparable pérdida la casa seguirá rigiéndose bajo la misma razón social de JOSE GARCIA GARCIA, y dedicaran las mismas energías que el finado, y con especial cuidado a los abonos químicos en sus dos ramificaciones primeras materias y guano elaborado tan acreditado con la marca de «GUANO DE SAN JULIAN», y las industrias con ellos relacionados tales como manufacturas de cáñamo y la elaboración de pimienta molida.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DIA 12 DE MAYO

Temperatura máxima en la sombra, 28, 2.º Mínima, 16, 6.º

El barómetro señala 760, 8 mm. á las 12 del dia; presión referida al nivel del mar.—Tiempo probable, variable, con tendencia a borrasca.

PASATIEMPOS

Semblanza

Segunda prima, apellido; tercera prima, madera; tercera, bebida y letra, y el todo argumento á secas que cuando faltan razones muy á menudo se emplea.

GEROGLIFICO

C
monja

Soluciones anteriores.

A la charada — PERA.

Al geroglífico — CARETA.

Boletín religioso

San Pascual I. Papa.

GRAN SOMBREERERIA DE Leopoldo Lizón

CALDERON DE LA BARCA NÚMERO 1 — ORIHUELA

En este acreditado establecimiento se ofrece al público un inmenso surtido en sombreros de todas clases y última novedad.

Al mismo tiempo, el dueño de esta casa tiene el gusto de participar al público oriolano, que ha recibido un extenso y selecto surtido en sombreros, para la temporada de verano; de paja, palma y panamá, en forma de las últimas novedades de París y Madrid.

Para adquirir un buen sombrero y de última novedad, visíten este establecimiento.

No dejar de hacerlo y se convencerán de la verdad.

Calderon de la Barca número 1.

Dinero

económico, se facilita á comerciantes y propietarios. En hipotecas desde el 4 y medio por ciento.

Hay para vender casas en la ciudad, huertos de naranjos, tierras en blanco y haciendas de campo.

Además se encarga de la compra-venta de toda clase de fincas y colocaciones de capitales, con verdadera garantía que producen de 15 á 20 pesetas al mes, cada 1.000 pesetas.

Dará razón Mariano Ros García, calle de la Feria número 18.

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

— DE —

Garmelo Subiesa

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Ffaff. — Id. para bordar. — Id. para hacer todo género de punto. — Piezas para toda clase de máquinas. — Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

Imprenta de Manuel Pérez, Santa Cruz, 1

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS

—DE—

Pascual Martinez

Servicio fijo a todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martinez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con os correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martinez y sus dos sobrinos, y entre Albatera y Torrevieja por don Antonio Garcia.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilidades para sus clientes ruego a estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

ALMACENES

SAN AGUSTIN, 26,
Orihuel

El guano SAN JULIAN es uno de

Centro de Negociaciones

ALBERTO IBORRA

Comisiones y representaciones

Venta de harinas en comisión

y por cuenta propia.

34-SAN ISIDRO, 34-ORIHUELA

ESTABELECIMIENTO DE MUEBLES

Dijelio

Quimico-Sanitario

Calle de Valter, 13

ORIHUELA

comúnico, se facilita a conocer.
cuentas y liquidaciones. En plazo-
recibedero de 4/5 meses por ciento.
Hay más acuerdos en la
cuenta, mientras que las ventas tie-
nen un punto y nacientes de
cambo.

Máquinas (1000) que se
tienen — 14 horas por día — 14
bultos pesados (900) dentro de una
lo — Tres horas tardes otros oficio
máquinas — Pueden ser tipo
cada una subienda y punto

DISPONIBLE

Dra. Latorre Villalba 1000
calle de la Falsa 18

La Industria Agrícola

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO

PRÓXIMO A ORIHUELA.

Compra y exportación de frutos del país.
Gran exportación de rábanos y pimiento molido.
Máquinas de aserrar maderas cajas para conservas.

Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones.

José Garcia Garcia

LA AGRICULTURA
ORIHUELA

El Oriol

Fábrica de bebidas y gaseosas de
Gil y carovas

SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA

Fabricación especial con el agua

INTERESA A TODA PERSONA.

probar en un solo frasco la

LOCIÓN
CAPILAR.

MAGICA

(Sin rival contra la calvicie)

para convencerte de la verdad de sus maravillosos efectos y preferirla a todas sus similares.

Única e infalible para la regeneración y conservación del pelo.

Evita las canas.—Preserva y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo.—De indispensable aplicación en los niños para el mayor desarrollo del cabello.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en Droguerías, Farmacias, Perfumerías, Bazar y Peluquerías.

Pedidos directos al Agente exclusivo en España,

JOSE ABAD, Barcelona.

quién contestara cuantas consultas se le hagan.

Hasta hoy no se ha podido encontrar
ni dejarlo probado de lo contrario
que por el contrario, cuando se aplica
esta loción, tanto los pelos como el cuero
cabelludo, pulsan una sensación de salud
que resulta.

No solo da fuerza a los pelos sino
que estimula el crecimiento de los mismos
más rápidamente que los demás.

Así es que si necesita de este producto
debe dirigirse a su Agente exclusivo en
Barcelona o a su tienda de droguería.

Este Agente es el Sr. Jose Abad, que reside en la calle de la Victoria, 10 de Barcelona.

Este Agente es el Sr. Jose Abad, que reside en la calle de la Victoria, 10 de Barcelona.

Este Agente es el Sr. Jose Abad, que reside en la calle de la Victoria, 10 de Barcelona.

Este Agente es el Sr. Jose Abad, que reside en la calle de la Victoria, 10 de Barcelona.